

**Доклад
о результатах выполнения комплексного плана мероприятий
по социальному-культурному развитию цыган в Российской Федерации
за II полугодие 2022 года**

Во II полугодии 2022 года начал реализовываться новый комплексный план мероприятий по социальному-культурному развитию цыган в Российской Федерации (далее – Комплексный план), утвержденный Правительством Российской Федерации 12 октября 2022 г. № 11932п-П44.

Настоящий доклад о реализации Комплексного плана за II полугодие 2022 г. подготовлен на основании информации, представленной Министерством внутренних дел Российской Федерации, Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерством просвещения Российской Федерации, исполнительными органами 51 субъекта Российской Федерации, Общероссийской общественной организацией «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган».

В 2021 году Федеральной службой государственной статистики проведена Всероссийская перепись населения 2020 года, итоги которой опубликованы 31 декабря 2022 г. Количество лиц, проживающих в Российской Федерации и относящих себя к цыганской национальности, снизилось на 15 % по сравнению с 2010 годом и составляет 173,4 тыс. человек. По данным Всероссийской переписи населения 2010 года число граждан, относящих себя к цыганской национальности в Российской Федерации с 2002 года по 2010 год увеличивалось со 182,8 до 205,0 тыс. человек.

Данные Всероссийской переписи населения 2020 года неоднозначно встречены общественностью, высказавшейся, по большей части, о недостоверности приведенной численности и допущенных технических ошибках. Вместе с тем, в ходе переписи апробировались новые цифровые технологии, кроме того она проводилась в условиях жестких ковидных ограничений, что в значительной степени ограничивало возможности взаимодействия переписчиков с населением. По мнению экспертов, такое взаимодействие особенно сложно было организовать с цыганским населением, ввиду особенностей их образа жизни. Кроме того, в рамках Всероссийской переписи населения 2020 г. более 16 миллионов граждан не указали свою национальную принадлежность. Анализ и интерпретация итогов переписи находится в фокусе внимания федеральных и региональных органов власти в 2023 году.

По данным реестра национально-культурных автономий по состоянию на 29 декабря 2022 г. в Российской Федерации зарегистрированы 1 федеральная и 5 местных национально-культурных автономий:

общероссийская общественная организация «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган»;

местная общественная организация национально-культурная автономия цыган г. Томска «Томские Цыгане»;

местная общественная организация «Цыганская национально-культурная автономия района «Печатники» Юго-восточного административного округа г. Москвы;

общественная организация «Рязанская местная цыганская национально-культурная автономия»;

общественная организация «Ульяновская местная цыганская национально-культурная автономия»;

общественная организация «Местная национально-культурная автономия цыган города Екатеринбурга» Амэ Рома» (Мы Цыгане).

В соответствии с приказом ФАДН России от 12 апреля 2022 г. № 55 «Об утверждении распределения субсидий из федерального бюджета на поддержку федеральных национально-культурных автономий и иных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере реализации государственной национальной политики Российской Федерации, на 2022 год», ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» с целью реализации Программы мероприятий «Социально-экономическая адаптация и этнокультурное развитие российских цыган» предоставлена субсидия из федерального бюджета в объеме 3 595,15 тыс. рублей.

В рамках Программы проведены 4 мероприятия с охватом участников 400 человек:

«Поддержка занятости цыганского населения России через обучение профессии и предпринимательству»;

«Международный День памяти жертв цыганского холокоста»;

«Спорт как способ межнационального общения и разрушения стереотипов»;

II Всероссийская конференция цыганской студенческой молодежи.

1. Проведение мероприятий по выявлению мест компактного проживания цыганского населения и оказанию правовой поддержки в вопросах документирования паспортами гражданина Российской Федерации, удостоверяющими личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации

По информации МВД России по состоянию на 1 февраля 2023 г. установлено 7071 количество мест компактного проживания цыганского населения.

Таблица № 1

| Федеральный округ | Количество установленных мест компактного проживания цыганского населения |
|-------------------|---|
| Центральный | 2 124 |
| Приволжский | 1 681 |
| Северо-Кавказский | 1 073 |
| Сибирский | 849 |
| Северо-Западный | 728 |

| | |
|-----------------|-------|
| Уральский | 376 |
| Дальневосточный | 144 |
| Южный | 96 |
| Итого: | 7 071 |

Территориальными органами МВД России совместно с исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и органами ЗАГС ведется работа по оказанию содействия в получении паспортов. По состоянию на 1 февраля 2023 г. имеют паспорта Российской Федерации 141 026 человек. Оказана правовая (консультационная) поддержка, по результатам которой лица, относящие себя к цыганскому населению, документированы паспортами впервые, в том числе несовершеннолетние лица, достигшие 14-летнего возраста 7 177 человек.

Таблица № 2

| | |
|-------------------|---|
| Федеральный округ | Оказана правовая (консультационная) поддержка, по результатам которой лица, относящие себя к цыганскому населению, документированы паспортами впервые, в том числе несовершеннолетние лица, достигшие 14-летнего возраста |
| Уральский | 1 427 |
| Центральный | 1 425 |
| Северо-Западный | 1 331 |
| Приволжский | 891 |
| Южный | 812 |
| Сибирский | 719 |
| Северо-Кавказский | 439 |
| Дальневосточный | 133 |
| Итого: | 7 177 |

2. Организация и проведение в рамках фестиваля «Цыгане под небом России» круглого стола по актуальным вопросам социально-культурного развития цыган в Российской Федерации с участием представителей цыганских общественных объединений и исполнительных органов субъектов Российской Федерации

18 октября 2022 года в рамках седьмого Всероссийского фестиваля «Цыгане под небом России», посвящённого вхождению в состав Российской Федерации Донецкой и Луганской народных республик, а также Херсонской и Запорожской областей, состоялось заседание круглого стола на тему: «Молодежные инициативы в области трудовой занятости, спорта, в развитии интернет технологий». Организатором круглого стола выступила ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» при поддержке ФАДН России.

В работе круглого стола приняли участие представители общественных объединений российских цыган из более чем 10 субъектов Российской Федерации, включая Донецкую Народную Республику. На круглом столе рассматривались вопросы взаимодействия цыганской общественности с исполнительными органами субъектов Российской Федерации и презентовались положительные практики такого взаимодействия. Также на круглом столе были представлены проекты, реализованные ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» на средства субсидии, выделяемой ФАДН России на поддержку федеральных национально-культурных автономий и иных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере государственной национальной политики Российской Федерации в 2021 году.

3. Организация и проведение семинара-совещания по вопросам реализации комплексного плана мероприятий по социально-культурному развитию цыган в Российской Федерации

27 – 28 октября 2022 г. в г. Туле ФГБУ «Дом народов России» при поддержке ФАДН России проведен методический семинар по вопросам реализации мер, направленных на социокультурное развитие цыган в местах их компактного проживания.

В работе методического семинара приняли участие представители исполнительных органов 25 субъектов Российской Федерации, ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» и иных некоммерческих организаций.

На семинаре представлен новый Комплексный план мероприятий по социально-культурному развитию цыган в Российской Федерации, утвержденный Правительством Российской Федерации 12 октября 2022 г. № 11932п-П44.

Представители исполнительных органов 5 субъектов Российской Федерации (Ленинградская область, Самарская область, Тульская область, Тюменская область, Челябинская область) представили региональные практики взаимодействия с цыганским населением и предпринимаемые меры, направленные на его социально-культурное развитие.

4. Осуществление мониторинга развития коммунальной инфраструктуры в местах компактного проживания цыган

Органы местного самоуправления территорий, в соответствии с возложенными полномочиями, обеспечивают развитие коммунальной инфраструктуры, в том числе в местах компактного проживания цыган. Кроме того, представителями местных администраций активизирована работа с цыганским населением с целью выявления имеющихся проблем во всех сферах их жизнедеятельности.

В большинстве субъектов Российской Федерации в местах компактного проживания цыган развита социальная инфраструктура, имеются

образовательные организации, культурно-досуговые центры, поликлиники, участковые пункты полиции и другие социально-значимые объекты инфраструктуры. Так, в Калужской области места компактного проживания цыган на территории городов Малоярославец и Калуга, а также в Жуковском районе обеспечены объектами электроснабжения, газоснабжения, централизованного водоснабжения. Все места компактного проживания цыган в г. Туле обеспечены жилищно-коммунальной, социальной и транспортной инфраструктурой.

Вместе с тем, в некоторых субъектах Российской Федерации сохраняются предпосылки для возникновения напряженности в связи с неурегулированным вопросом самовольных построек. Так, на территории Тульской области имеются сведения о 32 незаконных строениях в поселке Плеханово, среди которых 28 объектов являются вновь выявленными в сентябре 2022 года, 1 постройка должна быть снесена в соответствии с ранее принятыми в 2012 – 2013 гг. решениями суда по искам администрации города Тулы, 3 строения относятся к ранее выявленным, однако снос их в 2022 году не представился возможным. Региональные власти стремятся урегулировать данный вопрос в том числе, путем предоставления земельных участков, не занятых самовольными объектами капитального строительства и образованных в соответствии с документами по планировке территории. В 2022 году выдан 31 договор купли-продажи и 117 договоров аренды земельных участков, а также предоставлено в собственность бесплатно многодетным семьям 10 земельных участков в месте компактного проживания цыганского населения на территории поселка Плеханово.

Также определенные проблемы имеются с развитием коммунальной инфраструктуры в месте компактного проживания цыган в г. Чебоксары (микрорайон «Альгешево»). В ходе совещания по проблемным вопросам представителям цыганского населения было рекомендовано организовать работу по наведению порядка на месте проживания цыганского общества и на прилегающих территориях, провести совместную работу с коммунальными службами города, а также ограничить строительство новых сооружений на территории п. Альгешево.

В Устиновском районе г. Ижевска (микрорайон Смирново) проведены межведомственные рейды по вопросам несанкционированного сбора и складирования металломолома, отлова бездомных животных, несанкционированного отбора электроэнергии (самовольному подключению к сети).

В Рязанской области около 70 цыганских многодетных семей состоят на учете в управлении энергетики и жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Рязани с целью бесплатного получения и оформления в собственность земельных участков, располагающихся в пос. Дягилево. Структурами администрации г. Рязани оказывается юридическая помощь руководителю «Совета дягилевских цыган города Рязани» Мунтьяну В.И. в подготовке документов для регистрации самовольно построенных жилых домов.

В связи с перспективой в 2030 году и последующие годы многоэтажной застройки частного сектора в микрорайоне ВИЗ г. Екатеринбурга, в котором исторически компактно проживали представители цыганской национальности, возникли вопросы, связанные с отсутствием оформленных документов на земельные участки и объекты недвижимости у граждан.

Всего на территориях предполагаемой застройки проживает свыше 1 000 представителей цыганской национальности, которым принадлежит 120 домовладений, из которых 113 не зарегистрированы в установленном порядке. К настоящему времени представителями цыганской общины подано 23 заявления о предварительном согласовании предоставления земельного участка. По состоянию на 01.02.2023 поступило 14 заявлений, из них рассмотрено 13, по 3 принято положительное решение, возвращено 7 заявлений для доработки. По 3 заявлениям принято отрицательное решение.

В 2022 и 2023 гг. осуществление многоэтажной застройки на территориях компактного проживания лиц цыганской национальности не планируется. Развитие ситуации находится на контроле высшего исполнительного органа субъекта.

5. Организация и проведение фестиваля «Цыгане под небом России»

18 октября 2022 г. в концертном зале «Измайлово» в г. Москве состоялся Всероссийский фестиваль «Цыгане под небом России», посвящённый вхождению в состав Российской Федерации Донецкой и Луганской народных республик, а также Херсонской и Запорожской областей.

Фестиваль проводится ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» при поддержке ФАДН России. В фестивале приняло участие более 1000 человек из 31 субъекта Российской Федерации.

6. Организация и проведение курсов повышения квалификации для педагогических работников дошкольных образовательных и общеобразовательных организаций по обучению русскому языку детей цыганской национальности, в том числе детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные организации

Согласно информации Минпросвещения России в рамках подготовки проекта федерального закона о федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов бюджетные ассигнования из федерального бюджета на организацию и проведение курсов повышения квалификации для педагогических работников дошкольных образовательных и общеобразовательных организаций по обучению русскому языку детей цыганской национальности, в том числе детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные организации, не предусматривались, так как комплексный план мероприятий по социально-культурному развитию цыган в Российской Федерации был утвержден 12 октября 2022 г.

По информации исполнительных органов субъектов Российской Федерации курсы повышения квалификации для педагогических работников дошкольных образовательных и общеобразовательных

организаций по обучению русскому языку детей цыганской национальности осуществляется как правило в рамках повышения квалификации учителей, работающих с детьми инофонами, без акцента на этническую принадлежность.

В ряде субъектов практикуются специализированные мероприятия для работы педагогов с цыганским населением. Так, Владимирский институт развития образования совместно с МБОУ «Глубоковская основная общеобразовательная школа» Петушинского района 14 декабря 2022 г. провели областной семинар «Модель обучения и социокультурная интеграция детей цыган в условиях сетевого взаимодействия школ Владимирской области с полиэтническим составом», в работе которого приняли участие представители 24 школ.

В Калужской области с 2021 года в рамках курсов повышения квалификации «Лингво-методические основы формирования вторичной языковой личности: эффективные практики организации обучения детей-инофонов», «Организация социально-педагогической работы с детьми мигрантов и вынужденных переселенцев по их адаптации и социально-культурной интеграции в образовательное пространство Калужской области» в подгруппе проводятся лекционно-практические занятия, посвящённые изучению быта и культуры цыган, актуальным проблемам обучения детей цыганской национальности русскому языку и русской литературе, психолого-педагогическим приемам по вовлечению школьников во внеурочную деятельность, психологии общения с родителями-цыганами. В 2021 году обучение прошли 11 педагогов, в 2022 году – 17 педагогов.

7. Осуществление мониторинга перехода детей из цыганских семей на следующие уровни образования (начальное общее, основное общее и среднее общее) и обобщение полученных сведений

Одним из ключевых нововведений Комплексного плана является осуществление Минпросвещения России мониторинга перехода детей из цыганских семей на последующие уровни образования.

В 2021/22 учебном году общее количество обучающихся детей из цыганских семей составило 45 104 человек, из них на уровне начального образования – 27 216 (60,3 %) обучающихся, основного общего образования – 17 337 (38,4 %) обучающихся, и среднего общего образования – 551 (1,3 %) обучающийся.

В 2022/23 учебном году общее количество обучающихся детей из цыганских семей составило 47 961 человек, из них на уровне начального образования – 28 742 (59,9 %) обучающихся, основного общего образования – 18 672 (38,9 %) обучающихся, и среднего общего образования – 547 (1,2 %) обучающихся.

Согласно данным, полученным по результатам мониторинга в части перехода детей из цыганских семей на следующие уровни образования, выявлено:

в 2022/23 учебном году в 5 классе обучались 5 174 детей из цыганских семей, что на 521 человек меньше чем в 4 классе (5 695 детей из цыганских семей) в 2021/22 учебном году;

в 10 классе в 2022/23 учебном году обучались 255 детей из цыганских семей, что на 1740 человек меньше чем в 9 классе (1 995 детей из цыганских семей) в 2021/22 учебном году.

Исполнительными органами субъектов Российской Федерации отмечается низкая мотивация обучающихся из цыганских семей к обучению в старшей школе. Ранние браки, свойственные для данной категории обучающихся, зачастую приводят к прекращению ими обучения.

8. Привлечение представителей цыганских общин к участию в мероприятиях по укреплению общероссийской гражданской идентичности, а также вовлечение детей и молодежи в творческие объединения в учреждениях дополнительного образования и культуры

В рамках работы Консультативного совета по делам национально-культурных автономий при ФАДН России активное участие принимает руководитель ООО «Федеральная национально-культурная автономия российских цыган» Н.Г. Деметер. На заседании Консультативного совета, который состоялся 27 декабря 2022 г. в г. Москве, Н.Г. Деметер выступила с презентацией реализованных в 2022 году проектов.

Представители цыганских общественных организаций привлекаются к работе в совещательных органах регионального и муниципального уровней. Так, руководитель Псковской региональной цыганской культурно-просветительской общественной организации «Движение» Суховский С.А. входит в состав Совета по межнациональным и межрелигиозным отношениям при Правительстве Псковской области, барон цыганской общины из дер. Верхние Осельки Всеволожского района Михай Г.Д. участвует в деятельности Совета по межнациональному сотрудничеству при администрации муниципального образования «Всеволожский муниципальный район» Ленинградской области.

Исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления представители цыганского населения, как правило, приглашаются для участия в общегражданских массовых мероприятиях, приуроченных к памятным датам и государственным праздникам: День России, День Государственного флага Российской Федерации, День народного единства, День Конституции Российской Федерации. В основном привлекаются активисты общественных организациях и учащиеся.

В Тюменской области с 2019 года совместно с Благотворительным Фондом развития города Тюмени реализуется общественно значимый проект «Благо – детям», направленный на создание условий для проведения профилактических мероприятий с цыганским населением в местах их компактного проживания. В 2022 году в рамках проекта для цыганских

детей была приобретена футбольная экипировка, проводятся товарищеские матчи.

Представители цыганского народа совместно с лидерами общественного мнения, представителями НКО организовывают и активно участвуют в мероприятиях, посвящённых поддержке военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, жителей Луганской и Донецкой народных республик, Запорожской и Херсонской областей (г. Пенза, Ульяновская область, Свердловская область, Тюменская область). ФНКА российских цыган приняла участие в сборе гуманитарной помощи в рамках акции ФАДН России «Народы вместе – сквозь года».

9. Оказание государственной поддержки организациям, осуществляющим производство/выпуск, распространение и (или) тиражирование социально значимых проектов в области печатных и электронных средств массовой информации, посвященных социально-экономическому и этнокультурному развитию цыган в Российской Федерации, на конкурсной основе (при наличии заявок)

По сообщению Минцифры России в 2022 г. заявлений по теме социально-экономического и этнокультурного развития цыган в Российской Федерации на рассмотрение Конкурсных комиссий Минцифры России не поступало.

Программа «Марафон наций. Цыгане» телеканала «Брянская Губерния» стала победителем народного голосования Всероссийского конкурса национальных видеороликов «МЫ» (журналист Наталья Будник).

10. Организация и проведение комплексного исследования, посвященного социально-экономическим, этнокультурным и правовым аспектам интеграции цыган в России

В период с июля по октябрь 2022 года ФАДН России проведено исследование «Социологический мониторинг состояния межнациональных и межконфессиональных отношений: представители цыганского этноса в Российской Федерации».

Общий объем выборки составил 1350 респондентов из Свердловской, Пензенской, Тульской и Самарской областей. В рамках данной работы проведены количественное (онлайн-опрос, телефонный опрос и опрос на электронных планшетах) и качественное (глубинные интервью, фокусированные интервью с экспертами, фокус-групповые дискуссии с лидерами) исследования.

В рамках исследования выявлено, что абсолютное большинство цыган (68,2%) отмечает, что их непосредственными соседями являются представители их этнической группы. Эта цифра хорошо демонстрируют сильнейший уровень атомизации цыганского этноса, и высокий уровень их отстранённости от общества, от общения с другими национальностями, в том числе русскими. Представители цыганского этноса абсолютно в той же мере, что и населения Российской Федерации в целом, мало уделяют

внимания вопросу собственной национальности. Абсолютное большинство цыган считает отношения между людьми различных национальностей в России доброжелательными и нормальными (69,0%). В тоже время 23,0% подвыборки цыганской этнической группы заявляет о наличии некоторой напряжённости и конфликтности в межнациональной сфере. Также абсолютное большинство представителей цыганской национальности позитивно оценивают состояние межнациональных отношений в местах своего проживания – 76,3%.

При этом среди цыганского населения фиксируется значительно более высокий уровень «исходящей» дискриминации, чем по России в целом – 10,6% цыган отмечают, что испытывают неприязнь к представителям других религиозных течений (по России – 8,9%). Представители цыганской этнической группы гораздо чаще испытывают негатив к приезжим из других регионов Российской Федерации, чем население страны в целом (25,4% против 20,1%).

Более половины участников опроса считает, что именно органы власти федерального и регионального уровня в первую очередь отвечают за межнациональную сферу и поддержание порядка в ней (52,5%). Это значительно больше, чем среди населения страны в целом (47,7%).

Доля респондентов, положительно оценивающих работу органов региональной власти, направленную на поддержание согласия и предотвращение межнациональной и межрелигиозной напряженности и конфликтов, более чем в два раза превышает долю респондентов, поставивших отрицательные оценки (30,1% против 14,3%). Значительное количество опрошенных (42,7%) заявило, что не обладает информацией о работе органов власти в данной сфере и ещё 13,0% затруднились ответить на вопрос.

В целом, по мнению экспертов, среди представителей цыганского этноса, проживающих на территории выбранных для исследования регионов, преобладают позитивные оценки состояния межнациональных отношений в Российской Федерации, но следует обратить внимание на два субъекта Федерации: Самарскую область, где уровень позитивных оценок несколько ниже, и высок процент затруднившихся с ответом, и на Тульскую область, где очевидно существует достаточно высокий уровень межнациональной напряжённости, поскольку практически треть опрошенных цыган считает отношения между людьми различных национальностей в России напряжёнными и конфликтными.

11. Проведение мониторинга ситуации в субъектах Российской Федерации с компактным проживанием цыган, включая мониторинг публикаций в средствах массовой информации и социальных медиа, с целью выявления конфликтных и предконфликтных ситуаций

Согласно данным государственной информационной системы мониторинга в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций за период

с 1 января 2022 г. по 31 декабря 2022 г. выявлено 111 негативных информационных поводов, связанных с цыганами, в том числе 2 повода, вызвавших общественный резонанс.

В Уральском федеральном округе зафиксировано 23 негативных информационных повода, в Центральном федеральном округе – 22, в Приволжском федеральном округе – 17, в Сибирском федеральном округе – 16, в Южном федеральном округе – 14, в Северо-Западном федеральном округе – 10, в Дальневосточном федеральном округе – 4, в Северо-Кавказском федеральном округе – 3. Негативный информационный повод, касающийся всех цыган, проживающих в Российской Федерации – 1, негативный информационный повод, касающийся цыган, проживающих на вновь освобожденных исторических территориях Российской Федерации – 1.

ФАДН России принимает неотложные меры по выявленным негативным информационным поводам, отличающимся особой остротой. в том числе организует взаимодействие с органами власти субъектов Российской Федерации, включая оперативный обмен информацией, методическую и консультативную помощь.

На уровне исполнительных органов субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления муниципальных образований в регионах с компактным проживанием цыганского населения, также проводится мониторинг ситуации и осуществляется работа по вовлечению этнических групп в общественную жизнь населенных пунктов, налаживанию конструктивных отношений с неформальными лидерами этнических групп. В Ленинградской области проведено комплексное исследование, посвящённое социально-экономическим, этнокультурным и правовым аспектам интеграции цыган, охватившее территорию, на которой сосредоточено 94% всего цыганского населения Ленинградской области. По результатам комплексного исследования установлено, что место компактного проживания большого количества цыган в регионе только одно – это д. Верхние Осельки Лесколовского сельского поселения Всеволожского муниципального района (Осельковский табор цыган-котляров, около 150 домовладений и 1100 человек). Данная цыганская община вызывает определенную озабоченность, так как вопросы, связанные с неурегулированным статусом цыганских жилых домов, хозяйственных построек, а также земельных участков, занимаемых цыганами, носят застарелый и системный характер. Высокая плотность цыганского населения на относительно небольшой территории представляет определенную угрозу с точки зрения экологии и благоустройства, ведёт к ухудшению условий жизни, как цыган, так и представителей нецыганского населения.

12. Оказание содействия в освещении в государственных средствах массовой информации вопросов социально-экономического и этнокультурного развития цыган в Российской Федерации, в том числе с привлечением организаций, осуществляющих деятельность в сфере

социально-экономического и этнокультурного развития цыган в Российской Федерации

По сообщению Минцифры России региональные филиалы ВГТРК оказывают поддержку в освещении темы экономического и культурного развития цыган в Российской Федерации, вносят вклад в расширение и укрепление межэтнических отношений, являются проводником этнокультуры народов и народностей, населяющих многонациональную Россию, в том числе цыган.

При наличии информационного повода в региональном телевизионном и радиоэфире на каналах «Россия 1», «Россия 24», «Радио России», «Маяк», «Вести ФМ» размещаются сюжеты и программы об уникальном культурном и бытовом наследии (обычаях, обрядах, ремёслах, народном творчестве) цыган.

В 2022 г. в эфире региональных филиалов ВГТРК прошли следующие материалы по теме: рубрика «Отовсюду обо всем» в программе «Утро Ингушетии» (р/к «Радио России», ГТРК «Ингушетия»), сюжет «Представители цыганской диаспоры в Астраханской области оказали помощь мобилизованным астраханцам» (т/к «Россия 1», ГТРК «Лотос»), информационный сюжет «В Смоленском районе почтили память расстрелянных в годы Великой Отечественной Войны цыган» (т/к «Россия 1», ГТРК «Смоленск»), сюжет «В Костромском Доме национальностей в больших мучных рядах открывается выставка работ Татьяны Ошурковой «Россия – созвездие культур». Сюжетами для ее работ становятся бытовые сцены из цыганской жизни» (т/к «Россия», «Россия 24», р/к «Радио России», «Маяк», ГТРК «Кострома») и другие.

Радиоканал «Вести ФМ» в течение 2022 г. основное внимание уделяет мерам по решению социально-экономических вопросов и иных проблем в местах компактного проживания цыган в различных регионах страны, их интеграции в жизнь общества. Кроме того, на канале в рамках циклов «Национальный вопрос», «Культурное путешествие» и других периодически выходят историко-познавательные программы, в которых затрагиваются темы происхождения, истории, культуры и быта цыган.

На ресурсах ФГУП «Международное информационное агентство «Россия сегодня» в 2022 г. было опубликовано 20 информационных материалов.

На информационных лентах ФГУП «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)» за 2022 г. было опубликовано 224 заметки, касающихся деятельности этнической группы цыган. Основными темами, касающимися социально-экономического и этнокультурного развития цыган, которые освещал ИТАР-ТАСС стали память о жертвах фашизма; ситуация с беженцами, выехавшими с Украины; признание экстремистскими ряда националистических украинских объединений.

На печатных страницах и на официальном интернет-сайте «Российской газеты», а также в журнале «Родина» было опубликовано 5 материалов по вышеуказанной тематике, среди них: «Размышления народного артиста

России Виктора Сухорукова о трагедии правнука Петра Великого»; «Басинский: ни в одной литературе цыганская тема не звучит так широко, как в русской»; «Посол Италии в Белграде оскорбил сербов, евреев и цыган, пострадавших от хорватского геноцида» и другие.

АНО «ТВ-Новости» в 2022 году разместил на своих ресурсах несколько материалов об участившихся на Украине нападений на цыганские таборы; о том, что в западных странах теперь нельзя называть цыган цыганами, а только синти и рома; о судьбе цыган в годы Великой Отечественной войны, о деятельности Организации украинских националистов и о призывах ее лидеров уничтожать евреев, цыган, русских, поляков.